# 流州广播电视

苏州广播电视报补出版 国内统一刊号CN32-0082-01 2024年6月28日出版 第26期 零售价1.50元 编辑/夏天

### 这家实验室你一定没见过!

## 科技金融实验室,打通金融服务科技创新堵点

文/本报记者夏天、朱潇 摄影/周海峰

白大褂、试管烧杯等各种实验器具、精密的实验仪器……这是大家固有认知里的实验室。 极具科技感的展厅、各种"跳动着实时统计数字和动态表格"的互动显示屏、办公区不绝于 耳的键盘敲击声……这是科技金融实验室, 一个完全不同于以往概念的实验室。

在苏州园区的人工智能产业园里,就有这样一个科技金融实验室,成立两年来,它服务了超过100家金融机构,其中五分之一为苏州本土金融机构,并吸引了数百个地方金融管理部门和金融机构前来"取经"。

这家科技金融实验室到底有什么秘诀?当知识产权大数据邂逅科技金融,迸发出了怎样的火花呢?

#### 科技金融实验室到底长什么样?

走进园区人工智能产业园 G3 栋七楼的科技金融实验室,在一整面墙的中央金色的"科技金融实验室"牌匾相当瞩目。绕过前台,后面一个以白色为主基调的展厅详细介绍了科技金融实验室的运作机制。

"严格来说,科技金融实验室是一个虚拟的实验室,它的所有运算、产品、数据库都是数字的,看不见也摸不着。"智慧芽金融事业部相关负责人介绍,区别于传统实验室,科技金融实验室的成果全部建立在数字世界中,在这个不大的展厅背后是智慧芽遍布全球的十多个分公司,以及超过1200名的员工。

成立于2007年的智慧芽是科技创新和知识产权信息服务商,为科技公司、高校和科研机构、金融机构等提供科技大数据情报服务。

目前,智慧芽已经服务全球50多个国家超12000家客户,其中金融机构已成为其重要的合作伙伴。作为在这一垂直领域的市场占有率上具有绝对领先地位的企业,从2022年起,智慧芽连续三年人选胡润研究院发布的《全球独角兽榜》。根据国际权威的市场调研机构弗若斯特沙利文研究显示,智慧芽位列2023年"全球知识产权信息服务"行业中国市场占有率第一。



2022年8月,国家金融监管总局苏州监管 分局联合苏州工业园区管委会、苏州市科技局 依托智慧芽信息科技(苏州)有限公司的大数 据平台和知识产权数据库,指导设立"科技金 融实验室"。为何取名为"实验室"?国家金融 监管总局苏州监管分局普惠金融科负责人解 释:"主要想突出这里所有的数据分析和研究 成果都不是拍脑袋的,都是经过科学详细的运 算实验得出来的。"目前与科技金融实验室合 作的苏州金融机构已经突破了20家。

#### 给金融机构装上"科技眼"

"最早是农业银行苏州分行找到了我们,那是2020年,他们认为凭借我们公司这么多年专利数据积累,可以帮他们做一套系统和模型来识别企业技术实力。"智慧芽金融事业部相关负责人回忆,此时智慧芽才了解到金融机构在与科技企业合作过程中的痛点——"企业属于哪个行业,在该行业中地位如何?企业目前的科技实力、研发规模、研发人员能力等如何界定?"

"与农行合作之后,智慧芽加速了金融行业的业务布局。不久,在国家金融监管总局苏州监管分局的指导下,我们开始运营这个实验室。"她介绍。

在科技金融实验室中,通过智慧芽自主研发的平台系统,用户只需选择一个行业类型,相关联的企业信息就能立刻搜索出来。点击某家企业后,便可了解企业的科技实力、研发规模、研发人员能力、技术质量、技术影响力等。"实验室借助 AI 算法和模型对全球数据进行提取,从5个维度、约47个指标对企业的'技术资产'进行评估。这些评估报告,风险预警

系统,可以帮助金融机构更好识别和扶持一些 有技术实力的科技型企业。"

#### 打造"金融机构+产业+科技企业" 联动的新示范

科技金融实验室如何赋能金融机构? 简 单来说,就是为金融机构提供了三件"利器":

第一个是产业技术链。目前实验室的科创力评估平台已上线集成电路、生物医药、新能源汽车、人工智能等近30条产业技术链。通过完整的动态产业技术链,从而让金融机构发现和找到更多科创企业。

第二个是企业维度。就是推出企业科创力报告,通过这份报告,金融机构能更精准地识别这个企业的技术实力。比如放到同行业它排第几名,它技术质量过不过关,它专利值多少钱,它有哪些技术风险等。

第三个是专利价值分析。打个比方,一家企业申请了1000件专利,那他怎么知道这个专利到底是不是每年都要去缴年费?如果企业决定放弃某个技术方向的研究了,那有没有什么专门给企业处置这类资产的工具?对此,实验室上线了知识产权质押物处置推介功能,通过算法精准定位处置环节中的需求企业,为银行机构处置风险企业质押的专利提供便利。

2023年6月,科技金融实验室发布了一期成果。"一期我们在科技金融产品创新、科创大数据应用赋能、重点产业课题研究、科创人才培训体系建设等四个方面成果显著。"该负责人表示,"基于一期的成果和经验,在实验室二期阶段,科技金融产品将进行大幅升级,计划增加数条重要新兴产业技术链,上线全球企业评分评级体系等。同时,与四家银行和保险机构分别合作共同解决四个实践课题。"

"组建苏州科技金融实验室就是搭建平台,围绕科技金融服务的痛点和难点问题,联合探索研究,促成科技金融服务迭代升级。"国家金融监管总局苏州监管分局普惠金融科负责人表示,苏州科技金融实验室将进一步结合科创大数据开展联合建模,为重点产业研究课题提供数据赋能服务,为科技金融团队提供专业的培训服务,大力发展绿色科技金融,推动科技金融产品创新等工作。